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Năm học 2021-2022 Trường THPT chuyên Lê Hồng Phong có tổ chức hoạt động bán trú dành cho học sinh có nhu cầu bán trú. Ban quản lý bán trú hướng dẫn nội dung đăng ký bán trú cho học sinh khối 10 như sau:
1. Thông tin chung về hoạt động bán trú của trường
- Học sinh tham gia bán trú trên tinh thần tự nguyện và phải có trách nhiệm thực hiện các qui định bán trú.
- Hoạt động bán trú của trường có hai hình thức sau: 
+ Ăn trưa và nghỉ trưa;
+ Không ăn trưa và chỉ nghỉ trưa.
- Khi tham gia bán trú, học sinh sẽ được nhận thẻ bán trú theo tháng. Học sinh phải xuất trình thẻ này khi tham gia các hoạt động bán trú, chỉ sử dụng thẻ cho những ngày đã đăng ký trước. 
- Học sinh đăng ký nghỉ trưa bán trú sẽ được phát 1 áo gối để sử dụng riêng, học sinh giữ và mang theo mỗi ngày để sử dụng.
- Các thông tin về hoạt động bán trú được đăng trên trang web của trường: www.lehongphong.edu.vn, mục Phòng Ban/ Bán trú. Mọi thắc mắc về hoạt động bán trú, phụ huynh và học sinh vui lòng gửi phản hồi đến địa chỉ mail bqlbantru@gmail.com (nội dung ghi rõ thông tin cá nhân, thông tin liên lạc của học sinh)
- Hoạt động đăng ký bán trú sẽ được thực hiện vào mỗi tháng. Học sinh cần có mã đăng nhập để thực hiện đăng ký.
Lưu ý: Học sinh cần đọc kỹ nội quy bán trú (được đăng trên trang web trường và thẻ bán trú) khi tham gia hoạt động bán trú tại trường.
2. Hướng dẫn đăng ký mã đăng nhập bán trú
- Mỗi học sinh được cấp 01 mã đăng nhập và phải bảo mật mã đăng nhập của cá nhân để sử dụng đăng ký bán trú trong suốt các năm học tại trường.
- Đối với học sinh khối 10 năm học 2021-2022, để có mã đăng nhập bán trú học sinh cần đăng ký nhận mã đăng nhập theo đường link sau đây và làm theo hướng dẫn: https://forms.gle/uGSWc88txH6daJtr9
- Thời gian đăng ký nhận mã đăng nhập: từ ngày 06/12/2021 đến hết ngày 08/12/2021.
Lưu ý:
+ Học sinh phải chịu trách nhiệm khi đăng ký thông tin. Trường hợp giả mạo thông tin của người khác, học sinh sẽ bị xử lý theo nội quy của nhà trường.
+ Địa chỉ email dùng để đăng ký phải là Gmail học online của học sinh (mỗi học sinh chỉ dùng 01 tài khoản để đăng ký nhận mã đăng nhập bán trú).
+ Mã đăng nhập bán trú sẽ được nhà trường gửi về tin nhắn cho học sinh, dự kiến trước ngày 13/12/2021.
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